

# 四代篮球人见证“村BA”发展变迁

新华社贵阳6月20日电 “我的身体还硬朗，如果可以，我还想再打一场比赛。”20日，全国和美乡村篮球大赛（村BA）揭幕式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村举办，台盘村81岁的老人陆大江来到现场，感受这一篮球盛宴。

陆大江是台盘村的第二代球员，从七八岁就开始在村里打球。如今，他还偶尔到球场投上几个。“球场变大了，地面变好了，篮板是玻璃的，观众席也多了。”陆大江说，“这在以前想都不敢想！”

在过去，没有篮球场，也没有篮球，村民们怎么打球？翻阅台江县志，1936年，在外地求学的台江学子利用假期之余在台江县城关街门修了一块不规范的篮球场，这也是台江县第一块篮球场。

在台盘村，该村第一代篮球人、陆大江的父辈们在泥地里用四根树干撑起两块简易篮板，配上竹编筐，用石灰在泥地里画出界线。篮球则用棉花、麻线绑成，俗称“棉花篮球”。“从小跟着父辈在泥地里打球，一场球下来，石灰线都被踩掉，‘棉花篮球’被打散。”陆大江说。

从那时起，每年农历“六月六”吃新节期间，台盘村都要举办篮球赛，邀请十里八乡的村民参赛。

冠军没有锦旗，台盘村用废旧的床单裁剪出形状，再用毛笔书写；没有球衣，直接用粉笔在球员衣服上写上序号；没有奖品，全村群众凑出几斤大米。

随着新中国成立以及人民生活逐渐变好，泥地篮球场以及“棉花篮球”逐渐退出历史舞台。1949年，台江县已建成篮



球场8个，其中一个就在台盘村；1957年，台江举办首届农民运动会，比赛项目就包括篮球；1965年台江县第二届农民运动会，参赛篮球队达21支，篮球运动员达384名。

不光是男子篮球，台江县女篮也迎来发展。20世纪80年代，在江苏省丹阳市举行的全国第一届农民“丰收杯”篮球赛上，台江县组建的“东风女篮”队代表贵州省参赛，成为贵州第一支打出省的农村女子篮球队。

到了20世纪90年代，随着台盘村篮球赛越办越好，第三代篮球人开始显现。村民李正奎是台江县职校的一名体育教师，不仅会打球，还是一名专业裁判。按李正奎的话说，自己因为“球打得好，裁判吹得好”，才有机会到职校当体育老师。

“当裁判最关键的就是公平，做到不偏心，台盘村就靠公平出名。”李正奎说，“只要在台盘村办赛，我们就自动退出参赛队伍，专心做好服务。”

如今火遍全网，让网友羡慕的台盘村“天亮文化”正是在那时形成的。“全村只有一块球场，而每年‘六月六’吃新节篮球赛参赛队伍多达上百支，要在十来天打完，只能白天夜晚不停地打。”李正奎说。

在村里篮球历史和篮球氛围的熏陶下，新一代年轻的村民们自然都喜爱篮球。台盘村党支部书记张寿双介绍，台盘村有270多户1100多人，其中三分之二的村民有打篮球的习惯，每逢比赛开打，在外地务工的年轻人会赶回来组织赛事或参与比赛。

“85后”岑江龙与“90后”王再贵是台盘村的第四代篮球

人，也是台盘村“村BA”赛事组织者中的顶梁柱。

“以前在外进厂打工，首要的就是找篮球场的厂。”岑江龙说，去年家乡的“村BA”火了，回来既能打球又能创业，干脆就辞掉工作，回乡发展。如今，借助“村BA”影响，岑江龙的餐馆生意越来越红火。

在20日的全国和美乡村篮球大赛揭幕式当天，烈日炎炎，气温高达30摄氏度。王再贵一大早就开始忙得不亦乐乎，他手拿话筒，操着本地方言，组织赛前趣味活动、调动观众气氛、解说“村BA”球赛……热爱让他精力充沛。

没有球赛的时候，台盘村的篮球场总是传来打球声。孩子们在球场挥洒汗水，抢球、运球、投球，动作连贯熟练。

台盘村第五代、第六代篮球人正在成长起来。

## 中国台协公布处罚决定

梁文博、李行终身禁赛

新华社北京6月21日电 中国台球协会21日发布对违反世台联行为准则中国籍球员的处罚决定，对10名被指控打假球的球员作出处罚，其中梁文博、李行两人被终身禁赛。

公告表示，为了正风肃纪、惩前毖后，中国台球协会依据《中华人民共和国体育法》和《中国台球协会职业球员委员会管理规定》第二十二条、第三十二条和《中国台球协会纪律准则和处罚规定》第五条、第七条、第十条之规定，对这10名球员作出处罚：对梁文博、李行处以终身禁赛的处罚，禁止其以任何形式、任何身份参与中国大陆境内所有台球赛事与活动。鲁宁、颜丙涛等另外8人被处以8年至2年不等的禁赛，禁赛期内禁止其以任何形式、任何身份参与中国大陆境内所有台球赛事与活动。

本月初，经过数月的调查以及听证会等程序，世界职业台球和斯诺克协会（世台联）对10名中国球员开出罚单，其中给予梁文博、李行终身禁赛的最严厉处罚；另外8人因操纵比赛或下注斯诺克比赛，被处以8年至2年6个月不等的禁赛，但因提前认罪，禁赛期被缩减到5年4个月至1年8个月不等。

## 端午档电影市场被看好

据灯塔专业版实时数据，截至6月20日17时40分，2023年端午档新片预售总票房（含点映）达到5631.7万元，共计有15部影片将在端午档展开竞争，其中《消失的她》《我爱你！》《八角笼中》分列票房预售榜前三位。

灯塔专业版数据分析师陈晋向记者表示，灯塔数据库显示，2014年—2016年端午档大盘票房快速上升，直至2019年稳定在7亿元—9亿元，最高纪录为2018年的9.12亿元。从目前预售状况看，今年端午档与2016年—2019年相当，期待今年端午档电影市场能有良好的复苏。

业内对端午档预售冠军《消失的她》寄予厚望。映前媒体票房预测，该电影最终票房在7.5亿元至9.8亿元区间。

灯塔数据显示，截至6月20日17时40分，《消失的她》预售票房已达2653.5万元，打破过去3年端午档影片预售票房纪录。

综合来看，2023年端午档影片涵盖悬疑、犯罪、剧情、爱情、家庭、动画等多种类型，其中，更是有7部动画电影扎堆端午档。

李豪悦

## 体坛简讯

● 20日，法国警方对巴黎奥组委总部进行了突击搜查，原因是涉嫌腐败等相关问题。巴黎奥组委在随后的一份声明中确认了被搜查一事，但同时表示正与调查部门“全力合作，推动调查进行”。

● 在20日进行的2024年欧锦赛预选赛第4轮葡萄牙队客场与冰岛队的比赛中，C罗代表葡萄牙队首次出场，成为历史上第一位代表国家队出场达到200次的足球运动员。赛前，他获得了吉尼斯纪录认证。他还踢进绝杀球，帮助葡萄牙队取得了胜利。

## 国足主帅专注纠错

新华社大连6月20日电 20日，中国男足国家队2:0击败巴勒斯坦队，以两战全胜且不失一球的成绩结束6月的两场国际比赛日比赛。国足主帅扬科维奇在赛后表示，两场友谊赛胜利有助于球队提升信心，但作为主教练会继续专注于纠正球队在比赛中暴露出的问题。

“第一场比赛缅甸队临时变阵三中卫，我们没有及时进行前场压迫。第二场比赛我们通过高位逼抢没有给对手太多机会。球员的意志品质值得肯定，他们付出了全部，

两场零封对于自信心提升很重要。我们取得了一些进步，但还可以做得更好。”扬科维奇说。

“作为主教练，我不能满足于进球，我永远专注于解决问题。今天晚上回去我们就会对比赛进行分析，对做得不好的地方进行修正。我们会利用每一期集训来让球队不断调整进步。”扬科维奇说，“具体来说，我们需要在控球时更加稳定，进攻上去后的防守应该做得更好，还要做好二点球的控制。未来我们会尝试更多不同的组

合，也会征召更多球员进来进行测试。”

“我执教过很多欧洲球队，我一直认为中国球员很聪明，接受新东西的速度很快。球员有这样的学习速度，教练会更加从容。球队的路还很长，我们会继续努力。”扬科维奇说。

今年7月将举行2026年世界杯亚洲区预选赛抽签仪式，扬科维奇表示球队会首先专注于自己。“我们不能说哪个对手强，哪个对手弱，我们没有资格轻视任何对手，所有比赛都要全力以赴。”



→日前，山东省第十三届全民健身运动会五人制足球比赛在曲阜师范大学落幕，共有来自全省各地市的16支代表队230余名运动员参赛。烟台市足球协会组织了男、女两支队伍参赛，队员们不惧疲劳，克服赛程密集的困难，发扬团结拼搏的精神，两天四赛，圆满完成参赛任务。最终，烟台女队夺得二等奖，烟台男队获得三等奖。郝忠波

